随机事件的概率（复习课）
主题词：频率 概率 互斥事件 对立事件

案例摘要：

本节内容选自普通高中新课程标准实验教科书人教版数学必修3的第三章第一节，复习的是概率的基本知识。
本节可主要体现新课改的精神和思想，由学生花时间看课本，然后通过小题训练，让学生在解题中提炼知识点和思想方法，真正做到将课堂还给学生，达到复习升华的目的。整堂课以学生自主看书，练习为主，教师讲解为辅，从课本知识出发，进行衍生，变形，达到复习的目的。

课程与学习目标：

知识与技能：了解随机事件发生的不确定性和概率的稳定性，了解概率的意义，了解概率与频率的区别，了解两个互斥事件的概率加法公式。
高考趋势：以概率的意义和性质为重点，结合实际，多角度考查概率问题，结合现实生活、概率的性质，对互斥事件和对立事件的考查成为新的热点。

过程与方法：从课本知识出发，用类比的方法探究解题方法，应用结论解题。

情感态度与价值观：引导学生自主探究，用联系的观点看问题。

教学重点：等可能事件，互斥事件，对立事件的意义及联系，能根据生活、生产等实际问题的情景分析问题，解决问题。

教学难点：会用互斥事件的概率加法公式解题。
教学方法：学生自主学习，教师启发讲授。

教学过程：

1.课题引入：

 这堂课我们复习随机事件的概率。请同学们翻开课本，自由复习108-121页的内容。然后通过完成下面的小题，对知识点进行归纳与小结。

（1）在10件同类产品中，有8件产品是正品，2件是次品，从中任意抽出3件的必然事件是（  ）
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3件都是正品         
[image: image4.wmf]B

至少有一件是次品              
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3件都是次品         
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至少有一件是正品
（2）甲：
[image: image7.wmf]B

A

,

是互斥事件；乙：
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是对立事件，那么（  ）
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甲是乙的充分条件但不是必要条件
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甲是乙的必要条件但不是充分条件
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甲是乙的充要条件

       
[image: image12.wmf]D

甲既不是乙的充分条件也不是乙的必要条件

（3）某人将一枚硬币连掷了10次，正面朝上的情形出现了6次，若用
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表示正面朝上的这一事件，则
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的（  ）


[image: image15.wmf]A

概率为
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频率为
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频率为
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 概率接近
[image: image22.wmf]5

3


（4）给出关于满足
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其中正确命题的序号是（     ）

（5）我国已经加入
[image: image33.wmf]WTO

多年，包括汽车在内的进口商品将最多五年内把关税全部降低到世贸组织所要求的水平，其中有21％的进口商品恰好5年关税达到要求，18％的进口商品恰好4年达到要求，其余的进口商品将在3年或3年内达到要求，求进口汽车在不超过4年的时间内关税达到要求的概率。
活动设计：由同学们自己看书，独立完成，必要时可以讨论。（约20分钟）

活动成果：请同学回答每小题的解法，并简要说明题目所涉及的知识点及设计意图。

板书：（1）
[image: image34.wmf]D

考察不可能事件，必然事件，确定时间，随机事件，事件，基本事件的概念。

（2）
[image: image35.wmf]B

对立事件一定是互斥事件，但互斥事件不一定是对立事件，互斥事件不能同时发生，但可以同时不发生。

（3）
[image: image36.wmf]B

概率的统计定义，频率与概率的区别和联系，概率是频率的稳定值，频率随着实验次数不同可能不同。
（4）①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④考察包含事件，相等事件，并事件，交事件的概念。

（5）0.79考察互斥事件的加法公式，两个对立事件概率的关系。

强调：频率与概率的区别和联系。

设计意图：检验学生对本节基础知识的掌握情况，为后面的进一步探讨做准备。

2.探索升华：

提出问题1：请同学们将课本翻到115页的探究；某中学高一年级有12个班。要从中选出2个班代表学校参加某项活动，由于某种原因，一班必须参加。另外再从二至十二班中选一个班。有人提议用如下的方法：掷两个骰子的到的点数和是几，就选几班，你认为这种方法公平吗？
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同学甲：很显然这是不公平的因为在36种结果中，每一个和出现的机会不是相等的，其中2和12出现的可能性最小，7出现的可能性最大。
设计意图：让学生回归课本，从课本中找解题方法和途径，更进一步加深概率中等可能性的概念。

3.引申迁移：

提出问题2：下表为某班英语及数学成绩的分布。学生有50人，成绩分1~5五个档次。例如表格中所示英语成绩为4分，数学成绩为2分的学生为5人，将全班学生的姓名名片混在一起，任取一张，该卡片对应学生的英语成绩为
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，数学成绩为
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。设
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为随机变量（注：没有相同姓名的同学）
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活动设计：让学生独立思考，自由发言，老师点评。

活动成果：（1）
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         （2）5+4+
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强调：（1）如何看表（2）如何处理表格中的数据

设计意图：对课本知识的简单迁移，既增加了学习的自信心，也进一步体现课本的重要地位。

4.领悟升华：

提出问题3：把一颗骰子投掷2次，观察出现的点数，并记第一次出现的点数为
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，第二次出现的点数为
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，已知方程组
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解答下列问题：（1）求方程组只有一个解的概率；

（2）求方程组只有正解的概率。

活动设计：让学生分组讨论，鼓励学生运用多种方法解题。
设计意图：在已有知识的基础上，深刻理解课本知识，达到一种升华，在运用知识的过程中，挖掘学生的综合素质。

活动成果：学生乙：这道题的解题切入点是列出基本事件，建立概率模型。事件的基本事件有
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可得
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由方程组只有一个解得到
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学生丙：可以把方程组
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看作两条直线的方程，两直线只有一个交点则直线不平行，也不重合，
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解答与乙同学相同。

强调：两直线的位置关系。

学生丁：第二问（2）方程组有正解即
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包含的基本事件有13个
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课后思考：请同学们试着用两直线的位置关系去解决这个问题。

5.课堂小结：

知识收获：随机事件的概率，互斥事件，对立事件的关系。

方法收获：列举法

思维收获：分类讨论的思想，类比的思想

6.布置作业：活页训练55
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